

新約中的舊約：榮耀的人子（一）

曾景恒

新約聖經不時引用舊約經文，有時候甚至會把幾段合併使用。馬可福音記載大祭司審問耶穌，就出現了這樣的例子：大祭司問耶穌：“你是那受稱頌者的兒子基督嗎？”（14:61b，《聖經新譯本》）耶穌說：“我是。你們要看見人子，坐在權能者的右邊，駕著天上的雲降臨。”（14:62）耶穌首先以“我是”直接回答，表示祂就是“那受稱頌者的兒子基督”，繼之進一步描述祂的榮耀和降臨。有趣的是祂接著說的話，合併了兩段不同的舊約經文：但以理書七章 13 節及詩篇一一〇篇 1 節。耶穌為甚麼要把這兩段合併使用呢？

首先，但以理書七章 13 節，記載先知但以理“在夜間的異象中繼續觀看，看見有一位像人子的，駕著天雲而來，到萬古常存者那裡，被引領到他面前”。在這之前的 1 至 12 節，記載先知看見奇怪的異象，有四隻巨獸出現（3 節起），之後有萬古常存者坐在寶座上（9 節），開始審判（10 節起）。接著，像人子的那一位就駕著天雲，來到萬古常存者那裡（13 節），似乎是描述像人子的那一位榮耀的到來，但我們細看上下文，就會發現這裡其實是描述祂的得勝，因為之前提到的四隻獸雖“被舉起來”（4 節）、“有權柄”（6 節）、“說誇大話”（8 節），仿佛大有能力，但是牠們在審判中有被殺的（11 節），“權柄都被奪去”（12 節）。簡單來說，牠們都在審判中受罰，失去之前的尊榮；至於像人子的那一位，卻得以到萬古常存者那裡去，並且“得了權柄、尊榮和國度”，萬人都“事奉他”，“他的權柄是永遠的權柄……他的國度是永不毀滅的”（14 節）。獸不過暫時興盛，像人子的那位卻更加尊貴、永垂不朽。

總的來說，在但以理書第七章的異象中，敵擋聖民的勢力雖然強大，最終必敵不過至高者。誰會得到最後的權柄、國度、榮耀？是那像人子的。耶穌回答大祭司時，指出祂不單是基督，更是最後得勝的人子——祂正是面對勢力暫時比祂大的敵對者，說出但以理書的經文，暗示他們終必敗亡，祂必得勝！

生命反省

耶穌面對勢力暫時比祂大的敵對者，毫不畏懼，因為祂知道最終誰勝誰負。今天信徒面對違反真理的勢力，應該怎樣做？你可以如何以實際行動來回應？